

“限塑令”落地，首府实施情况如何？

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘惠 刘睿

2021年1月1日起，呼和浩特市开始实施“限塑令”，至今已过去10多天，目前情况怎样？记者用两天时间调查走访了首府几家大型超市、农贸市场、药店、餐饮业，发现部分超市、药店均已推出环保可降解塑料购物袋，然而也有一些农贸市场和餐饮企业仍然使用一次性不可降解塑料袋。

大型超市可降解塑料袋“上岗”

1月9日，记者在多家大型超市看到，购物袋由过去的不可降解塑料袋换成了可降解塑料袋。

“您好，我们现在提供的是可降解塑料袋，中号1.1元，大号1.7元。”在呼和浩特市凯德广场的华联生活超市内，收银台工作人员告诉记者。

记者看到，该店提供的全部是可降解塑料袋，与过去的普通塑料袋相比，这种塑料袋价格更高，外包装上标有“可降解”字样。

在维多利超市维多利商厦店，记者看到这里同时提供可降解和不可降解两种塑料袋，可降解塑料袋的价格比不可降解塑料袋贵0.3元，中号和大号分别为0.6元和0.7元。可降解塑料袋的外包装上印有“此购物袋为新型降解材料制成，使用后：可光降解，可彻底焚烧”等字样。维多利超市营运管理部品控经理宋伟说，新的“限塑令”出台后，超市联系厂家定制了可降解塑料袋，该店目前还有部分不可降解塑料袋库存，消化完毕后，将全部替换为可降解塑料袋。



多家奶茶饮品店更换为纸吸管

根据“限塑令”要求，到2020年底，呼和浩特全市范围餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管。

1月9日，记者在中山路各大商场走访多家奶茶饮品店，看到部分餐饮店已将塑料吸管替换为纸吸管，然而也有一些店面使用的依然是塑料吸管。

在鲜果时间的多家门店，记者看到摆放的全部是纸质吸管，店员给顾客打包时，使用的也是可降解塑料袋。“我们店一天要卖出四五百杯饮品，算下来一年的吸管用量就达到10多万根。”鲜果时间海亮广场店店员告诉记者，塑料吸管用量惊人，换成纸质吸管后，虽然体验效果不如塑料吸管好，但是更加环保。

在元气插座店，摆放的依然是塑料吸管，不过工作人员告诉记者，该公司已统一采购纸质吸管，将全部替换。在星作茶饮品店，摆放着塑料吸管和纸质吸管两种吸管，工作人员表示正在筹备替换。

许多奶茶店陆续更换纸吸管的同时，记者也看到，依然有一部分奶茶店使用塑料吸管，且不清楚“限塑令”。不仅如此，当日记者走访凯德广场和维多利时代城的多家餐饮企业看到，多数餐饮企业在为顾客打包时，使用的依然是不可降解的塑料袋和餐盒。

仅一家正规企业生产可降解环保袋

采访中记者了解到，呼和浩特市的塑料购物袋生产企业也正在生产符合环保要求的新型塑料袋。记者从呼和浩特市市场监督管理局了解到，目前呼和浩特市仅有亚菲塑料包装有限公司这一家正规的新型塑料袋生产企业。

记者在该公司制袋车间看到，全自动生产线上一沓沓可降解塑料袋陆续产出，工作人员正在进行捆绑、打包、装袋。该公司负责人赵亚菲告诉记者，“限塑令”后，公司便开始为大型超市及农贸市场生产可降解塑料袋，每日生产塑料袋达3~4吨左右。该塑料袋产品特性为新型降解材料制成，使用后可光降解、可彻底焚烧，减少环境污染，随着“限塑令”的落地实施，对降解购物袋的需求将快速攀升，公司预计年产量将达到1000吨左右。

值得注意的是，记者发现随着“限塑令”实施，自带购物袋的消费者较以前明显多了起来。对此，不少消费者点赞说，相比以前塑料购物袋，现在推广的可降解塑料袋虽然贵了不少，却可以有效帮助消费者养成循环使用购物袋的习惯，且有利于环保。

走访中记者看到，笙鲜农场、利客等多家超市、便利店内使用的依旧是普通塑料袋。笙鲜农场天和店的店员告诉记者，由于店内的塑料袋是免费提供，一些市民在使用购物袋时比较随意，她认为“限塑令”政策非常及时，能督促大家养成节约、循环使用的好习惯，盼望尽快落实到位。

有序禁用不可降解塑料袋

记者了解到，为落实《国家发展改革委生态环境部关于进一步加强塑料污染治理的意见》(发改环资〔2020〕80号)要求，结合《呼和浩特市关于加强塑料污染治理工作方案》，呼和浩特市市场监督管理局对禁限塑工作做了具体要求和安排。

“2020年底，率先在市四区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋，集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋……”1月8日，呼和浩特市市场监督管理局产品质量安全监督管理科科长李红军在接受记者采访时说。

他说，结合《呼和浩特市关于加强塑料污染治理工作方案》，市场监管部门进一步加强塑料污染治理，建立健全塑料制品长效管理机制，目前首府要有序禁用不可降解塑料袋。按要求，目前市场监管部门加强商场、超市、药店等场所塑料制品质量监管，统筹做好辖区内塑料制品生产、销售环节的治理工作。将塑料购物袋、聚乙烯农用地膜产品纳入呼和浩特市重点工业产品质量安全监管目录，组织开展生产、销售环节产品质量监督抽查，对监督抽查发现的厚度小于0.025毫米塑料购物袋和厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜产品，及时依法查处。同时，通过引导和宣传，推广应用替代产品。在商场、超市、药店、书店等场所，推广使用环保布袋、纸袋等非塑制品和可降解购物袋，鼓励设置自助式、智慧化投放装置。推广使用生鲜产品可降解包装膜(袋)。建立集贸市场购物袋集中购销制。在餐饮外卖领域推广使用符合性能和食品安全要求的秸秆覆膜餐盒等生物基产品、可降解塑料袋等替代产品等。

部分农贸市场还用普通塑料袋

连日来，记者走访了部分农贸批发市场和便民市场，这些场所中，有部分商户依旧使用传统的不可降解塑料袋，对于限塑令要求，部分商户则表示已经接到通知，但是还没有进行更换。

在保全庄农贸批发市场水果销售区域，市民乔女士和老伴正在挑选水果，商家很快从一沓塑料袋中抽出几个袋子递给了乔女士，记者看到，这些塑料袋依然为普通塑料袋。当记者询问是否有可降解塑料袋时，商家摇摇头说：“可降解塑料袋还没完全使用，目前使用的多是普通塑料袋。”该商家告诉记者，由于可降解塑料袋成本较高，消费者购买水果后还要付塑料袋的费用，怕影响生意。

随后，记者又来到了蔬菜和肉类区。采访中，一位商贩告诉记者，目前已经接到通知，按照市场要求使用可降解塑料袋，但普通塑料袋还有大部分存货，眼前会尽可能把普通塑料袋用完。也有商家表示，已购买了可降解塑料袋，已备相关部门检查时用。

随后，记者又来到东瓦窑农贸市场，该市场不少商户已开始使用可降解塑料袋，只有少部分商户还在用普通塑料袋。在一家干货批发店内，商家告诉记者，干货都是散装食品，有的量比较小，所以大部分用的是普通塑料袋。